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Hazánk népessége nem a mívelés alatt 
álló földterülethez képest oszlik meg. A sik al
földön a népesség ritka s igy a kézi erő kevés ; 
ellenben a hegyes vidékek népessége sürü, fe
lesleges munkaerővel. Mindkettő abnormis s 
egymás közti kiegyenlítése fontos nemzetgaz
dasági és társadalmi érdek.

A Székelyföld rég. időtől fogva olyannak 
tekintetik, mint a hol sok a fölösleges munkás, 
a kik itthon munkát nem kaphatnak s igy kény
telenek Oláhországba vándorolni.

Ennek meggátlása s a nemzeti munka
erőnek a haza részére való megmentése szem
pontjából Baross Gábor kereskedelmi minister az 
ő ismert zseniális körültekintésével gyakorlati 
intézkedést tett. Felszólította az ország na
gyobb gyárosait és földbirtokosait, hogy tegye
nek kísérletet székely munkások alkalmazásá
val. Felhívása eredményeként eddig 1172 férfi 
és 30 nő s igy összesen 1202 munkásra érkezett 
hozzá bejelentés, eléggé kedvező munkabérek
kel. Ebből folyólag azután leiratot intézett 
Csik-, Háromszék- és Udvarhely megyék főis
pánjaihoz, felhiván azokat, hogy az e részben 
megnevezett ajánlatot tevő gyárosokkal, vállal
kozókkal közvetlenül lépjenek érintkezésbe a 
szóban forgó feladat helyes megoldása szem
pontjából.

Ha ez az intézkedés csupán helyi jelentő
ségű volna, azt mondanék, hogy a bölcs gon
doskodásért kizárólag Erdély, még inkább maga 
a Székelyföld tartozik hálával és elismeréssel 
Baross ministernek.

Ámde az intézkedés országos érdokü, mert 
nemzet- és közgazdasági-, kulturális- és fajfon- 

tartási s erősbitési fontossággal bir, miért ezen 
intézkedés az egész nemzet osztatlan elisme
rését érdemli.

Mi azonban, bár hazánk nemzeti erejének 
öregbítésére és közgazdaságának nemzeti alapon 
való tovább fejlesztésére való törekvést látunk 
ezen intézkedésből, egy aggodalmunkat nem 
hallgathatjuk el.

A székelység keleten Magyarország véd- 
bástyája. Minden egy székelynek onnan való 
távozása a bástya gyengülését jelenti. Ha tehát 
az Oláhországba való állítólagos -kivándorlást, 
a kínálkozó kedvező körülmények után való 
vágyódás folytán, itt bent az országban, egy 
nagyobb mérvű szétvándorlás találná felváltani; 
ez rendítené meg csak igazán a most még erő
sen álló bástyafalakat.

így, a mi felfogásunk szerint, otthon kel
lene még jobban megerősíteni a bástyát, a mező
gazdaságnál foglalkozást nem találó munkás 
kezeknek iparral való elfoglalása által és ezzel 
arra hatni, hogy egy lélek se kívánkozzék on
nan el, se kifelé se befelé, — hacsak nem láto-

De hát lássuk csak miben is áll az az állí
tólagos kivándorlás.

Már 1879-ben, a székesfehérvári gazda- 
kongressuson, tiltakoztunk a székelyeknek Oláh-. 
országba való tömeges kivándorlása felől lábra 
kapott fogalom ellen. Sem akkor, sem azután 
statistikai adatokkal, számokkal bebizonyítva 
nem láttuk a székelység tömeges kivándorlá
sára vonatkozó állításokat, a mely ha az elmúlt 
10 év alatt a folyton hangoztatott arányban 
történt volna, akkor az idén megejtett népszám
lálás a Székelyföldön nem szaporodást mutatna 
ki, hanem legalább is 50 "/u apadást.

Beszéljen azonban a csikmegyei gazdaság1 
egyletnek a cselédek végett hozzá fordult szol- 
nok-dobokamegyei és borsodmegyei gazd.jegy- 
letekhez válaszkép intézett következő jegyző
könyvi határozata:

„A szolnok-dobokamegyei gazd. egylet 
által, valamint a borsodmegyei gazd. egylet 
titkára által a cselédbérekre vonatkozó tájékoz
tató adatokat összehasonlítva a Csikmegyében 
szokásos cselédbérekkel, igazgatóságunk beható 
eszmecsere után azon megállapodásra jutott, 
hogy a jelen viszonyok közt a csikmegyei cse
lédnek idegen vármegyébe való közvetítésével 
hasztalan fáradna, miután az idegon vidékről 
ajánlottt cselédbérek olcsóbbak a csikmegyeiok- 
nól. Azért a jelen jegyzőkönyv kivonatának 

közlése mellett értesitendők lesznek úgy a szol- . 
nok-dobokamegyei társegylet, mint más netán 
ezután jelentkezők, miszerint Csikmegyében a 
cselédek alig vannak oly bőségben, hogy, a fen
tebb részletesen közölt, helyi feltételek mellett 
is, nagyon könnyen lehetne szorgalmas, meg
bízható cselédekre szert tenni. A szomszéd vár- - 
megyékben közelebbről felállított fűrész-, cél- , 
luloze- és czukorgyárak annyira lefoglalták a 
munkás kezeket, hogy sem mezei-, sem cselédmuu- 
kásban felesleget itthon nem tapasztalunk.

Ezzel egyúttal egy téves felfogásból eredt s . 
országosan hirre kapott nézetet kell eloszlatnunk, a 
székelyföldi munkás osztály viszonyai tekintetében.“ 

Ebből tanulságot meríthetnek azon mező
gazdák, a kik Székelyföldről várják a kézi mun
kaerőt és tájékozódhatnak a tömeges székely ki
vándorlás miben létéről is.

Az országos gazdasági egylet a közigazg. 
törvényjavaslatnak a mezőgazdaságot érdeklő. 
szakaszai ügyében közelebbről értekezletet tar
tott, melyben a képviselőházhoz fölirat inté
zése határoztatott.

Ebben szorgalmazza a mezőgazdaságról 
szóló törvény mielőbbi életre hívását s a gaz
dasági érdekképviselet szervezését a gazdasági 
egyletek combinatioba vétele mellett; valamint 
hogy a gazdasági egyletek már az uj közig. 
törvényben szerves kapcsolatba hozassanak.az 
állami közigazgatással; továbbá hogy a létesí
teni ezélzott gazd. felügy. állás hatásköre ki- 
szélesittessék, önállósittassék, legyen közvetle
nül a főispánnak alárendelve s a király ne
vezze ki.

A gazd. felügyelő qualificatióját illető
leg a törv. javaslat álláspontjára helyezkedik, 
vagyis hogy csak azok alkalmaztassanak ezen 
állásokra, a kik M.-Ovárt szerezték szakisme
reteiket és csak átmenetileg legyenek kinevez
hetek a többi gazdasági tanintézeteket érettsé
givel absolvált szakegyének. De egyúttal meg
engedi, hogy arra az állásra, a melyre külön
ben szakembert képezni csak Ovárt kivánjameg- 
jelölni, az egyes megyék kiválóbb gyakorlati 
gazdái is alkalmazhatók legyenek átmenetileg.

Ezen qualificationalis felfogásra ezúttal 
csak annyit mondunk, hogy: „Fából vaskarika.“ 
Magához az egész ügyhez való hozzászólásun
kat, térszüke miatt, sajnálattal, jövőre kell ha- 
lasztanunk.

Hisszük, hogy az ordélyi gazdasági egy
let is saját álláspontjának megfelelő felfogással 
az ügyhoz hozzászóland, Sz. P.
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Kísérleti termelések 
a kolozs-monostori m. kir. gazdasági tanintézat 

gazdaságában 1890-ben.
1. A dohány.

II.
Az egyes kísérleti dohányfajták leírása.

A) Belföldi fajták.
1. „Rétháti.“ Ezen dohányfajtát 1887 óta 

vagyis tanintézeti gazdaságunkban a dohány
nak jövedelmi águl (nem csupán a botanikus 
kertünkben tanczélul) felvett kultiválása óta 
termesztjük.

Az elvetett mag csiraképessége 70"/„ volt*)  
és kelése 8 nap alatt szép egyenletesen bekö
vetkezett.

Fejlődése korai fajta tulajdonságánál fogva 
gyors volt', úgy hogy virágzása már julius 15-én 
kezdődött, 30-án pedig teljes virágjában pom- 

. pázott.
Az alj-levelek szedését aug. 9-én, az anya

levelekét ugyanazon hó 21-én, a hegylevelekét 
pedig szeptember 13-án végeztük. Sarjadzó ké
pessége igen nagy, miért is kellő eljárás és idő
járás mellett- sarjunevelésre is alkalmas.

A szár magassága virágostul 120 — 140 cm. 
közt váltakozik. Virágzata ritkás fürtöt képez; 
levelei simák, szélesek, tojasdad alakúak; az 
oldalbordák ritkák és váltakozók. Színe vilá
goszöld, érett állapotban erősen babosodó. A 
füllesztés után hamar és könnyen sárgul, miért 
is ez igen szép világos sárga pipadohányt szol
gáltat.

Egy közepes törzs magassága virág nél
kül 85 cm. volt, 16 levelet termett és a föld 
színén levágva nyers állapotban 1121 grammot 
nyomott.

Tíz drb válogatott anyalevél nyers álla
potban 650 grammöt nyomott. A levelek átla
gos hosszasága 60 cm., szélessége 34 cm. volt. 
A hegy-levelek közül 10 drb 290 grammot nyo
mott s egy-egy középszámban 41 cm. hosszú
sággal és 22 cm. szélességgel bírtak.

Ezen nyers termények teljes kiszáradás 
után, közvetlenül a simítás előtt következő mé
retek és sulylyal bírtak:

A szár magassága 84 cm. volt és levelei
vel együtt 330 grammot nyomott. A tiz anya
levél összes súlya 112 gramm, hosszúsága 50 
cm., szélessége 27 cm. volt; tiz hogylevél súlya, 
pedig 57 gramm, hosszúsága 34 cm., szélessége 
18 cm. volt.

Kimutatás
» termés nagyságáról különféle mivelés és superphosphát- I 

tál való trágyázás! kísérlet mellett. ,

*) A magvak csiraképességét Dr. Szaniszló Albert l 
tanár vizsgálta, mint a kolozs-monostori magvizsgáló-ál- , 
.lomás vezetője.

ti. Termett ;

A trágya neme és a 
mivelés módja
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Kimutatás
a superphospháttal trágyázott és nem trágyázott terüle
teken termett dohány mennyiségéről, minőségéről és be

váltási áráról.
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A superphospháttal trágyázott területen 
1 kát. holdra átszámítva 768 kg. dohány ter
mett, melyet q-ként 41 frt 67 krral értékesítve, 
320 frt nyers jövedelemnek felelt meg.

A nem trágyázott területen ellenben át
számítás szerint 763 kg. volt a termés, melyet 
41 frt 84 krral értékesitve, 319 frt 23 kr. nyers 
jövedelmet szolgáltatott, vagyis 77 krral ke
vesebbet, mint a superphospháttal trágyázott 
terület, a mint az alábbi táblázatból kitetszik.

2. „Csabai rózsa.“ Ezt a dohányfajtát is 
1887..óta igen jó sikerrel termesztjük. Az elve
teti saját termésű mag 63% csiraképességgel 
bírt. További fejlődésében annyira megegye
zett a réthátival, hogy úgy a növény ápolási, 
mint a szedési munkálatokat azzal egy időben

j Végeztük.
Ezektől egyenként eltekintve, csak azt 

jegyzem meg róla, hogy virágzata világos pi
ros, levelei hosszasak, szélesek, lándzsa alakúak 
és szár ölelők. Föbordája erős, húsos, oldalbor
dái párosán futók, ritkák és vékonyak, mint ezt 
a 2-ik ábrán és a méretekről összeállított kimu
tatásban láthatjuk.

Színe éretlen állapotban sötétebb a rét
hátinál, éretten babosodó, füllesztés alatt köny- 
nyen sárgul s igen szép sárgás barna pipado
hányt szolgáltat. '

Egy közepes törzs magassága virág nél
kül 84 cm. volt és 16 levelet termett, a föld szí
nén levágva s leveleivel együtt lemérve nyers 
állapotban 1370 grammot nyomott.

Tiz drb válogatott anyalevél 740 gram
mot, ugyanannyi hegylevél 265 grammot nyo
mott, az anyalevelek átlagos hossza 60, széles
sége 32, a hegyleveleké 40 és 21 cm. volt.

Teljes kiszáradás után a szár magasság 
82 cm. volt és leveleivel együtt 335 grammot 
nyomott, a 10 drb kiszáradt anyalevél 103, — 
a hegylevelek pedig 56 grammot nyomtak.

Az anyalevelek hossza 59, a hegylevoleké 
32, szélességök 25 és 18 cmre szállott.

A superphospháttal trágyázott területen 
1 kát. holdra átszámítva 795 kg. dohány ter
mett, mely q-ként 41 írton értékesitve 325 frt 
95 kr. nyers jövedelmet adott.

A nem trágyázott területen ellenben 795 
kg- termett, melyet 40 frt 94 kron értékesitve 
325 frt 48 kr. nyers jövedelmet, vagyis 74 krraL 
kevesebbet adott, mint a superphospháttal trá
gyázott terület.

Kimutatás
a tcrmésnagyságról különféle művelés és superphosháttal 

való trágyázás! kísérlet mellett.

Kimutatás
a superphospháttal trágyázott, továbbá a nem trágyázott 
területeken termett dohány mennyiségéről, minőségéről 

és beváltási áráról.

A trágya neme és a 
művelés módja
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Turcsáuyi szabadulni, kéregtöröje.
Nagy, sebes eső után, az ezt követő szá

raz, meleg idő, hosszan tartó szárazság előidézi 
a jól munkált, frissen bevetett földek felületén 
azon keményedést, a melyet kéregnek nevezünk.

Minden gyakorlati gazda ismeri a kéreg
képződés hátrányos és káros voltát. A csírázás
ban levő fiatal növény a kérget fel nem emel
heti, azon keresztül nem törhet, a levegő és 
nedvesség hozzáférhetését nélkülözni kényte
len, igy nem gyarapodván, tönkre megy, el
rothad és második szántás és újra vetés válik 
szükségessé. A második vetésnek azonban, nem 
tekintve az elvesztett időt és költséget, azon 
hátránya van, hogy már akkor csírázik és fej
lődik, midőn a lég és föld nedvessége leggyak
rabban csekélyebb, a forróság azonban már na
gyobb, oly időben tehát mely a növény első 
fejlődésére kevésbé alkalmatos; különösen érez
hető a kétszeri vetés hátránya a répaoetésifél, mi
vel ez időtájt milliónyi különféle rovar hagyja el 
bábjait, a melyek megrohanják és tönkre teszik.

Ha azonban a kérget megtörni sikerül, a 
föntobb említett hátrányai elenyésznek. Csak-
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hogy az eddig erre irányult kísérletek meghiú
sultak, mórt a boronák és a közönséges tüskés
hengerek alkalmazása több kárt tesz, mint hasz
not, mivel a kéregből nagy darabok felszakit- 
tatván, ezek felemeltetnek és megfordittatnak, 
ezáltal a csírázó, elvetett mag felszínre kerül, 
elpusztul, vagy pedig a fiatal növények kímé
letlenül kiszakittatnak.

Ily eszköz, mely valóban megtöri és porha
nyója a talajt, az elvetett szemet nem hozza fel
színre, a fiatal növényt nem szakítja ki, sőt meg 
sem lazítja, hanem a földet mintegy gyöngén a nö
vény gyökereihez szorítja s majdnem agy működik, 
mint egy kapáló eszköz, ily gép a Turcsányi Ödön 
egyházszegi (Nyitra vmegye) földbirtokos és 
főszolgabíró szabadalmazott kéregtörője, (23. áb
ra), mely gépet egyedül Kühne Ede mosoni gaz
dasági gépgyára készíti.

Ezen kéregtörő 6 vaskeretbe foglalt 
és azokban forgó kis tüskés hengerből áll, 
melyek oly módon vannak egymással ösz- 
szekötve, hogy az egyes hengerek moz
gékonysága biztosítva van.

Minden egyes henger 34 cm. hosszú, 
átmérője 15 cm., mely egymáshoz erősí
tett öntött vastárcsákból áll, melyekbe a 
32 mm. hoszszu aczéltüskék be vannak 
öntve.

Minden egyes henger alatt egy szán- 
alaku lesimitó készülék van alkalmazva, 
amint ez a 24. ábrán tisztán látható.

Hogy az egyes hengereket megne
hezíthessük, azok felett nehezékládák van
nak alkalkalmazva és leginkább használ
ják erre a czélra a vetőgép csoroszlya- 
sulyait, melyek minden gazdaságban kész
letben vannak.

Szélessége az egész eszköznek : 105 
cm. Hossza: 170 cm. Súlya: 200 klgr. 
Vonóerőnek elégséges egy közönséges ló. 
Ajánlatos a befogásnál a hámfa és az esz
köz vonókampója közé egy méter hosszú 
lánczot alkalmazni, hogy az első henge
rek netáni emelkedése elkerültessék.

Munkaképessége 6 kataszt. hold (á 
1600 | | öl) 10 órai munkaidő alatt, akár 
mint kéregtörőt, akár mint kapálógépet 
használjuk azt.

A Turcsányi-féle szabad, kéregtörő 
hatása és munkaeredménye a következők
ben nyilvánul. Az alkalmazott kis tüskék 
keresztül törik a föld kérgét, a lesimitó 
kosár azonban meggátolja azt, hogy a ké
regdarabok felemeltessenek, sőt még in
kább jnegporhanyitják azokat, amennyi
ben egyúttal könnyedén leszorítják a ta
lajt a fiatal növény gyökeréhez és megaka
dályozzák a csírázó magnak feltakarását. 
A megporhanyitott földfelületen a levegő 
és nedvesség jobban behat a növényhez, 
mely igy gyorsan és erőteljesen fejlődik.

A kéregtörő első kapálás helyett is 
jó sikerrel használható mivel a vetések
hosszban és keresztben, igy tehát mindkét irány
ban megmüvelhetők, anélkül hogy a legcseké
lyebb kárt okoznánk.

A fentebbiekből kitetszik, hogy a Tur- 
csányi-féle kéregtörő kivált répatermelőknek 
nélkülözhetlen, minthogy a répa-növénynek 
tompa végű, gyenge csirlevelei a föld kérgét 

• épen nem képesek áttörni és igy az alatt leg- 
tobbnyire megfulladnak, elpusztulnak s mint
hogy répa nélkül egy kulturgazdaság sem lehet 
el, újra kell vetni, természetesen a megfelelő 
munka és költség alkalmazása mellett.

Hogy ezen több tagból álló hajlékony esz
köz netáni sérülése elkerültessék és a szántó- 

" föle re való szállítása könnyebb logyen, egy — 
kél öntött vaskeréken járó — szállító kocsi is 
adatik hozzá, melyre az eszköz felhengorithetö 
és vaskapcsokkal ráorősithető.

A Turcsányi-félo szab, kéregtörő ára szál- 
litókészülékkol együtt Budaposten Kühne Edé
nél 108 frt. Ezctdcrzstlbcti.

Az élő sövény készítéséről.

Hazánkban még igen ritka helyen talál
hatók főleg a rendszeresen kezelt élő sövények, 
mi első sorban annak tulajdonítandó, hogy a 
készítését igen kevesen ismerik, másrészt an
nak vagy az élő sövénynek alkalmas fa, illető
leg cserje nemeket nem választják meg a kellő 
szakértelemmel; ezért aztán épen az ellenkező 
eredményt érik el és e bal- vagy félsiker a buz
dítás helyett csak elriasztólag hat.

A jó élő sövénynél szükséges, hogy az 
első sorban áthatolhatlan legyen, gyökérhajtá
sokat ne csináljon és az alja fel ne kopaszodjék, 
másodsorban pedig a metszést (nyírást) minden 
megsinylés nélkül eltűrje, télen ki ne fagyjon 
és végül könnyen legyen megifjitható. E tulaj
donok összegével pedig kevés fanem bir; azok,

ábra. Turesányi-Kühne-féle kéregtörő henger alsó nézete, 

melyekből nálunk a legtöbb élő sövényt talál
juk, mint pl. a licyum és közönséges akácz, épen 
nem dicsekedhetnek a fent emlitett jó tulajdo
nokkal, mivel mind a kettő felkopaszodik alul
ról és több méter távolságra gyökér-sarjakat 
bocsájt. - .

Elő sövény készítésére mindenkor a leg
jobb cserje marad a közönséges galagonyafa, 
mely ellen azt a vádat emelik, hogy hernyók 
tanyáznak rajta és ezek onnét , utóbb a gyü
mölcsfákra másznak át; e vád azonban csak 
látszólagos hátrány, mivel, ha a lepkék e gala
gonyát nem találnák fel, hát a petéiket a gyü
mölcsfákra raknák le; már podig az alacsony 
sövényekről sokkal kevesebb fáradsággal szed
hetők le a liernyópeték és hornyok, mint a ma
gas koronával bíró gyümölcsfákról. Ennél már 
nyomatékosabb érv, mi a galagonya ollon fel
hozható az, hogy a legtöbb vidéken nem találja 
föl tonyészfoltételoinok összegét, minők folytán 
nagyon lassan növokedik. A hol tollát a gala

gonyának tenyészfeltételei megvannak, milye
nek a közép kötöttségű talaj, hüvöses és csapa
dékos égalj, ott ez ajánlható első sorban.

A második cserje, mely élő sövény készi- - 
tésére használható fel, a mezei juhar; de ez 
már kevesebb előnnyel bir, mint a galagonya, 
azonban főleg gyorsabb növekedése és ama tu
lajdonai miatt ajánlható, hogy a hernyók nem 
keresik fel és a talajban sem válogatós. Némely 
homokos vidékeken pedig az eperfát lehet nagy 
sikerrel e czélra felhasználni; mivel ez nem 
csak mint sövény tesz szolgálatot, hanem a 
selyemhernyó tenyészthetésre is elegendő leve
let szolgáltat/

Végül még az egyes területek bekeríté
sére a nemes fűznek némely válfaja is válik al
kalmassá ; minthogy nemcsak kerítésül szolgál, 
hanem egy éves hajtásai lúgosok stb. kötözé
sére és kosár készítésére használhatók fél; te
hát kettős hasznot ad. -/

Daczára annak, hogy élő sövény készité- 

23. ábra..Turcsányi-Kühne-féle kéregtörő.

sére az ősz ép oly sikerrel használható fel mint 
a tavasz, mégis majdnem általánosságban an
nak elültetése a tavasszal történik; Őszkor vagy 
télen ugyanis csak a területet készítik elő. A 

.kötött talaj e czélra egy méter mélységre;és 
szélesben felforgattatik s megtrágyáztatik; a 
laza talaj pedig csak egyszerűen megtrágyázás 
alá esik és felásatik, végül pedig e vizenyős ta
laj egy kissé kitisztittatik.. . / - . , ' -

A sövény-készítéshez felhasználandó, ma- ’ . 
gonezokat vagy magunk neveljük, a mi leg- 

-czélszerübb és egyszersmind a legelőnyösebb, 
avagy úgy vesszük.

A rendszeres élő sövény készítésének több 
módja van, melyek közül mi a legegyszerűbbet 
és legpraktikusabbat: a féli vés és koczka élő 
sövény készítését ismertetjük meg ezúttal. A 
tavasz beköszöntésével hozzá fogunk az ül
tetéshez. Mindenekelőtt azonban a már ősszel 
előkészített térségen egy ásónyom szélességű és 
ép oly mélységű árkocskát készítünk, a melybe - - 
a gyökereit kellőkép visszametszett magonezo- 
kat ültetjük és pedig úgy, hogy egyik magoncz 
a másiktól 20 cmtr. távolságra jusson ; ültetés 
után e csemetéket beiszapoljuk; ez után a haj
tások hegyét visszametszük annyira, hogy csak 
épen egy szem legyen a föld fölszinén; végre a 
hajtást porhanyó trágyával beárnyékoljuk.

Szárazság idején e rakást néha megöntöz- 
tetjük és junius hó közepén minden tőről égy 
erős hajtást kiválasztunk, a többi gyengébbet ‘ 
pedig rövid csapokra visszametszük, hogy a 
meghagyott erőteljes hajtás annál bujábban nö
vekedhessek. Az igy kifejlett erőteljes hajtáso
kat, a reá következő tavaszon, féliv alakban 
egyik a másikához lehajtjuk és egy kötelékkel 
megerősítjük, kiálló végeit pedig elmetszük, 
mig a többi gyengébb hajtásokat rövid csapok
ra visszakurtitjuk.

A féliv, vagyis a hajlitás kezdetén levő 
rügyből, melyhez a legtöbb nedv fog tolulni, a 
legorősobb hajtás fog növekedni, mely, hogy 
még erőteljesebbé nevekedhessék, vele junius 
hóban ugyanazt az eljárást kövotjük, mint az
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előző évben, tettük a legerősebbel, t. i. a legerő
sebbet meghagyjuk, a. többi gyengébb hajtást 
pedig visszakurtitjuk. A következő, vagyis har
madik, tavaszkor a legerőteljesebbre növelt haj
tást' lehajlitjuk féliv alakban a másikhoz ; a 
többi-hajtásokkal pedig a. fentebb leirt módon 
járunk? el'. így folytatjuk ezt az eljárást minden 
évben mindaddig, mígnem a kerítés a kellő 
magasságot eléri, mert rendszerint egy és fél, 
vagy két méter szokott lenni. A midőn már a 
léhajlitás abbán hagyatik, akkor az a növény- 

- nyiró-ollóval megnyiratik, mely nyírást ezután 
é’venkint kétszer-háromszor kell ismetelni.

Ily kezelés után hat év múlva oly élő sö
vényt; fogunk nyerni; hogy azon még a kisebb 
házi állatok; is csak nagy nehezen férhetnek át, 
és>melynek zöld színében a szem, folytonosan 
gyönyört talál.

Vizes, területekre; milyenek főleg a ker
tek aljaiban szoktak előfordulni, némely közsé
gekben pedig fűzfából készíthető a koczkás sö
vény és pedig akképen, hogy egy méter hosz- 
szuságu és egy hüvelykujj vastagságú fűzfa 
vesszőket, illetőleg pálezákat szürkülünk rézs- 
utosan a földbe és pedig. 4-cm. távolságra egy
mástól páronkint, mely párok távolsága ismét 
10 cméterre legyen egymástól. A rézsútos ülte
tés akkép történjék, hogy a páros számok balra, 
a páratlan.számok pedig jobbra álljanak ki, az 
igy egymást érintett vesszők azután az érint
kezési pontjaikon vékonyabb vesszővel össze
köttetnek. Ezen sövény már az első évben nyújt 
némi védelmet;; a reá-következő években.pedig 
a- mint a növény elösbödik, természetesen an
nak- védelemképessége is erősebb lesz.és pedig 
annál'inkább, ha az oldalhajtásokat évenkint 
visszakurtitjuk; az ilyenkor lemetszett vesszők 
különböző módon, lesznek, felhasználhatók és 
igy az e fájta élő sövény mellékjövedelmet is ád.

Mennyivel szebb és barátságosabb kiné
zése.volna sok helységnek, ha a mostani ékte
len kerítések,' mint pl; nád, napraforgó, tövis 
stb. helyett ily élő sövényekkel díszelegne, a 
melyek tartósságuknál fogva még az unokák
nak is védelmet nyújtanának és ezenkívül még 
egészségesebbé is tennék a lakó helyeket; fa- 
szegéhy vidékeken pedig a lemetszett hajtások 
tüzelőül is fölhasználhatók1 lennének, a hol azon
ban- erre szükség nincsen,, ott ismét alom gya
nánt volna használható, sőt némely takarmány
szegény években ;a nyáron.lenyirthajtások még 
kevésüakarmánypótlékot is-szolgáltatnának.

Műtrágyaárak.
Az-Országos magyar gazdasági egyesület 

ai folyó, év tavaszán szállítandó, műtrágyákon 
az 1891rik-évre, újólag Sátori . Miksa és. Mór 
helybeli, gyárosokkal; következő megegyezésre- . 

. jutott:
11 Thomassalakból nyert phosphatliszt, 

20% phosphorsav és 75 ' „ porfinomság szava
tolással egész, waggonrakományban 3 frt 30 
krért,. kisebb; mennyiségeknél pedig 3 frt 55 
krért.áímázsánkint a helybeli.dunaparti teher- 
pálya-udvarhoz, szállítandó. Feltételek: bruttó 
súly, nettó, helyett, ingyen zsákban,, készpénz
fizetés,-vagy után vét. mellett..

2. Chilisalétrom egész, waggonrakomány 
megfend elésnél a.hamburgi eredeti tőzsde-jegy- 
zélcszerinti árral,. 2, jutalék ellen és Buda
pestig.; 300. márka., fuyardij^ biztosítással szál
lítandó..

Midőn t. tagtársainkat figyelmeztetjük, 
hogy fentjegyzett phosphat-árak csak tavaszi . 

. .megrendelésekre érvényesek, különösen kiemel- ■ 
ajjlk, hogy- nevezett czég, késznek nyilatkozott; 
kegész, évre, való szállításokra szóló megrende- - 

léseket, is — melyek április hó végéig vagy 
titkári hivatalunknál, vagy.pedig, egyenesen — 
a gyárosoknál eszközöltetnek — ugyanazon: 
feltételek, mellett előjegyzésbe venni.

Figyelmeztetjük a gazdaközönséget, hogy 
ezen elismert .trágyaszor. csak korlátolt meny- 
nyiségbon állítható elő, úgy, hogy a folytono
san.. növekedő kereslotot már tavaiy sem . vol
tunk képesek kielégíteni. Mindenesetre ajánl

ható tehát, hogy az őszi szükséglet is a korai 
előjegyzés által már most biztosítva legyen, 
mert a megrendelések a beérkezés sorrendjében 
vétethetnek figyelembe.

A Thomassalakot illető számítás a követ
kező : 1 q. superphosphat ára jelenleg 6 frt 70 
kr. loco Budapest; 2 q. Thomassalaké 6 frt 60 
kr. A hatás az első évben ugyanaz mind a két 
trágyanemnél, de az utóhatás a Thomassalak- 
nál föltétlenül nagyobb. — Ily árak mellett 
tehát a Thomassalak vásárlása minden gazdá
nak ajánlható.

A megrendelések legczélszerübben a fenti 
ezéghez, Sátori Miksa és Mór Budapest, IX., 
Dandár-utcza 25. sz. intézhetők.

Budapest, 1891. évi márczius hó 14-én.
Orsz. gazd. egyesület titkári hivatala.

Szakiicdalcm.
Baranyai zöld szőlőojtás, mint a ina 

gyár szőlősgazda legsürgősebb teendője. Irta.: 
Dezső Miklós. Több ábrával. Ara 30 kr;

Meg vagyok győződve, hogy az 1886 évi 
hivatalos fölterjesztésem által a zöld szölőojtást 
hazánkban általánossá tettem. Utazásaimban 
sok mindenféle ellenvetést hallottam, de min
denütt hibás zöld ojtást találtam, a hol panaszra, 
ok volt. Ennek folytán a Il-ik kiadást saját 
(Dezső-féle) javításokkal bocsátom közre s hogy 
a szegény szőlősgazda is megszerezhesse és 
hasznát vehesse, árát igen olcsóra szabtam.

Uj rajzokat készítettem a könnyebb ért
hetőség kedvéért; s mivel az általam ajánlott 
eljárási mód, (a mely szerint a zöld szölőojt- 
ványt nem kell bujtani) már a tavaszi ültetés
nél alkalmazandó, fölhívásomat jó előre bocsá
tom közre.

A füzet április elején jelenik meg; könyv
kereskedésben nem lesz kapható, ezért az elő
fizetéseket kérem nevemre Pécsre beküldeni. 
100 példány 25 frt.

Pécs, 1891. mározius hóban.
~ Dezső Miklós.

Hasznos? és időszerű munka a hirdet 
előfizetést' Turczali Dezső nyíregyházai-könyv
kereskedő;: czime: „Szölömiveléei ugar-rendszer 
általában, dé-legfőképen a homok-talajon. “ A mű 
szerzője Czapáry Albert mükertész, gazdasági 
iró;.Mint. a. felhívásból olvassuk, a mű három 
fejezetre, oszlik: az első fejezetben értekezik 
szerző; a. levél sajátságairól általánosan és a 
szőlőlevél fejlődés, kiváló fontosságú hivatásá
ról;, a másodikfejezetben fejtegeti kimeritőleg 
a szölönövény természetét; mig a 3-ik fejezet
ben, rátér a szőlő ugar-rendszer szerint való 
mivelés módjának szakszerű előadására; előadja 
ezen rendszernek már betelepített területeken 
való, alkalmazásának könnyen kivihető módját, 
megvilágítja a termővesszö vízszintes vonalon 
alól való lehajlitásának a bő termés előidézésére 
vonatkozó nagyfontosságát; ismerteti az ezen 
rendszernél alkalmazandó feltűnő egyszerűségű 
metszés módot; a szőlő zöld munkáját, trágyá- 
zását.és-.végre?:értekezik a szüretelésről. Mint a 
felhívásból kivesszük, ez oly munkának ígér
kezik; amelyet megszerezni minden szőlő birto
kosnak-ajánlunk; A mű előfizetési ára 40 kr., 
tehát oly csekély, hogy azt bárki megszerez
heti ; bolti ára jóval magasabb leend. Az előfi
zetési összeg fenti könyvkereskedés czimére 
küldendő be.

Vegyes közlemények.
— Terméskilátások Ha a földia. ügyi 

ministeriumhoz utóbbi időben beérkezett gazd. 
tudósításokat figyelembe vesszük, önkényte
lenül arra gondolunk, hogy a kilátások mező
gazdasági téren nem nagyon kedvezők idénre, 
általánosan panaszkodnak mindenfelől az or
szágból, hogy a hideg, szeles időjárás miatt az; 
átlag jól telelt őszi vetések nem képesok eléggé 
haladni növésükben. A rozs némoly helyeken 
sokat szenvedett s ki kell egy részét szántani, 

igy a Duna jobb partján és a Duna-Tisza közt 
eső vidékeken. A mi a minket még inkább ér
deklő erdélyi megyéket illeti, itt is a szép fej
lődésnek indult búza és rozs — az utóbbi kel
lemetlen időjárás következtében — növésükben 
megakadtak, sőt Alsó-Fehér, Csik és Kis-Kü- 
küllö megyékben némileg meg is vannak vi
selve. Helylyel-közzel, főleg a sepsi járásban 
Háromszékmegyében — az egerek nagy káro
kat okoznak. A tavaszi munkálatok is majdnem 
mindenütt szünetelnek jelen körülmények közt. 
Épen azért kétszeres szorgalommal és igyeke
zettel kell fölhasználni majd a kedvező,jó időt, 
melynek már rövid időn be kell következnie.

— Hogy a lovak jó látásáról meggyei 
ződjünk, födjük be többször szemeiket tenye
rünkkel és nézzük meg, hogy tenyerünk eltá
volításakor összehuzódik-e a pupilla. Ha igen, 
ez biztos jele a ló jó látásának, mert a jó szem
ben a pupilla a sötétben kiterjed, a világosság
ban pedig összehuzódik. A megvásárlandó lo
vak szemeit különben is tanácsos jól megnézni, 
mert az egyenletesen tiszta, világos, átlátszó, 
folttalan szem jele a ló jó egészségi állapotának.

— A tavaszi takarmány-változtatás a 
marhákra nézve felette válságos, miért is mos
tanában, midőn nedvdús zöld takarmánynyal 
cseréljük fel a szárazát, minden állatot kiváló 
figyelemben kell részesíteni. A fiatal marhákat 
különösen kell félteni, hogy a zöld legelőn túl
ságosan tele ne egyék magukat. Leghelyesebb, 
az átmenetet fokozatosan keresztülvinni s a 
borjukat kezdetben csak a nap egy részében a 
legelőre hajtani. A bejáró teheneket az ellés 
közeledtekor szűk kosztra kell szorítani, a tőgy
gyulladás elkerülése végett. Őrizni kell őket a 
hideg nedves levegőtől s ilyenkor nyugodt szá
raz helyen tartandók. A szarvasmarha bőrének 
vakarával és kefével tisztogatását nem szabad 
félben hagyni, mert a bőrmüködés zavartalan 
lefolyására nyáron még nagyobb a szükség, 
mint télen át, mikor a bői’ működése úgy is 
alább szállott.

— A brazíliai fekete babból (paszuly) 
még mindig van készletben néhány kiló kiosz
tásra a gazdasági egyletnél. Gazdákba kik ab
ból részesülni kívánnak, forduljanak az egylet 
titkári hivatalához Kolozsvárt.

Szerkesztői üzenetek:
Sí. S. urnák Bpest Sajnálatunkra ezen számhoz 

már későn érkezett.
Br. K. B. urnák Szt-Erzsébet. Igen köszönjük? A 

jövő számban adni fogjuk
K. S. urnák Pozsony Köszönettel vettük és a 

mint csak lehet, sorát ejtjük. Épen hasonló szellemű 
közleményünk már két hete hogy közlésre vár, ezt tehát 
csak az után adhatjuk.

ZEPiaoz;! értesítő.-
Budapesti gabonatőzsde. Legújabb jelentés. Búza 

76—81 kg. 8 frt 65 kr.—9, frt 25 kr. Rozs 70—72 
kg. 7 frt 70 kr.—7 frt 95 kr Árpa 60 66 kg. 6 frt 95 
kr —8 frt 90 kr. Zab 39-41 kg.. 7 frt 10 kr-7 frt 
45 kr. Tengeri 73—75 kg. 6 frt 60 kr.—6 frt 70 kr

N.-Várad. Április 7. Tiszta búza 6 frt 14 kr. 
Elegybuza 5 frt 16 kr. Rozs 4 frt 95 kr. Árpa 4 frt 
30 kr. Zab 2 frt?76 kr. Törökbuza ;4 frt 91 kr. hlként- 
Széna kötetlen 2 frt 80 kr. Alomszalma t frt 50 kr. 
mmként. Marhahns 52 kr. kg.

Erdélyi piaczok.
(Árak krajezárokban.)

A piaczi 
czikkek

M
ér

té
k

B
ra

ss
ó

C
sí

ks
ze

re
da

D
eé

s

D
ic

ső
-S

ze
nt

-
M

ár
to

n
Er

zs
éb

et


vá
ro

s

Fo
ga

ra
s

G
y.

-S
ze

nt
-

M
ik

ló
s

Tiszta búza . hl. 660 650 760 _ 650 650 750
Elegy búza . n 450 600 680 — 600 600 _
Rozs............ 430 450 620 — 500 450 500
Árpa............ n 380 480 — — — —. 475
Zab............... 270 275 580 — 350 280 290
Törökbuza . . 1 450 500 580 — 400 420 525
Széna ............ 160 300 380 — 250 200 300
Szalma .... 60 100 160 — — 140 80
Tűzifa .... km 260 200 200 — 230 200 180
Marhahús . . kg- 48 40 40 — 44 36 40
Április .... 3 1 7 — 4 3 4
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Tiszta búza . hi.: 64u 780 600 590 7o0
Elegy búza . ; n 575 — — 525 490 480
Rozs . . . . n 525 — 565 — 450 420 451'
Árpa . . . n — — 455 — — 400 —
Zab ..... . 3 >5 finn 970 2Ü0
Törökbuza . . ,

n
n 480 _ 559 __ 440 430 410

Széna . . . 9- ' 350 — 220 — 460 160 200
Szalma . . . . 1 200 — 150 — 230 110 130
Tűzifa . . . km 3(>0 220

40
300 950

Marhahús . . ; hí- 40 — 46 — 46 44
Április . . 1 4 _ 9 __ 9 7 9

Kolozsvár, 1891. április 2. Tisztabuza 7 frt 80 
kr.—8 írt 3o kr. Rozs 6 írt—G írt 20 kr. Törökbuza 5 
írt 80 kr.—G frt. Zab G frt—6 frt 30 kr. Széna (leg
jobb) 2 frt 50 kr. Alomszalma 1 frt 40 kr. mm.-ként. 
Marhahús 44 kr. kg.
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Tiszta búza . ) hl. 650 600 _ 650 625 —
Elegy búza' . li . 520 560 — 575 475 — —
Rozs . . . . . 1' 420 440 — 525 435 — —
Árpa............ 400 380 — — — — —
Zab. .... ír»- 280 270 — 300 2Í0 — —
Törökbuza . 1 410 420 — 500 450 — —
Széna ..... 9- 350 200 — 300 200 — —
Szalma . . . ll ” 150 150 — 175 100 — —
Tűzifa . . . . li km. i 160 180 — 180 240 —
Marhahús . . !l kg- j 40 44 40 46 — —

Április . . i 6 6 — 4 1 — —

Állatvásárok.
Kolozsvár. Heti állatvásár, ápril 8., 9. Ló felhaj- 

fatott mintegy 20 drb; eladatott 10 drb. Szarvasmarha 

felhajtatott m. e. 500 drb; eladatott 245 drb. Juh felhaj
tatott m e. 300 drb; eladatott 125 drb. Sertés felhajta
tott m. e 500 drb; eladatott 251 drb.

Budapest-kőbánya! sertésvásár. Április 3-án. Heti 
üzletmenet lanyha. Heti átlag árak: magyar vá
logatott áru 260—360 kg. nehéz 49—49'/2 kr; 180 — 260 
kg. nehéz 48—49 kr; öreg 300 kg. túli 46'/2—4772 kr; 
vidéki sertés 47—48 kr; szerb 48—49 kr; román 40 kr. 
tiszta kgrammonként. Páronként 45 kg. életsuly levonás 
és 4% engedmény. Eleségárak: Tengeri uj 6 frt 
75 kr; árpa 7 frt 20 kr. Kőbányán átvéve.

Debreczen Heti állatvásár Április 7-én. (Eredeti 
tudósitás.) Szarvasmarha felhajtatott 800 drb; eladatott 
667 drb. Ló felhajtatott 672 drb; eladatott 320 drb. 
Sertésvásári irányzat —élénk. Sertés felhajtatott 3500 
drb; eladatott 1726 drb. Árak: Egy éves sovány sertés 
párja 25—27 frt. Két éves sovány sertés párja 40—45 
frt. Kövér sertés kilója 44—47 kr

Felelős szerkesztő és kiadó: Sz. Szakáts Péter.

E rovaton csupán termelők és állást adók vagy fi I 00(1 l/ly Uip[jLTLvLl[ Minden szó egyszeri közlése 1 kr; vastag be-
keresők hirdetései közöltéinek, de csak az esetben, . ULUuU l\IO 111II L*  L I L V L l\l tükkkel szedve 2 kr. Ha a hirdető fél czime is kö- 
ha a hirdetésért járó illeték előre beküldetik , Csak azon levelekre adatik válasz, melyekhez az erre zölve, lesz, a hirdetési díjon kívül minden megjele-

Jíisebb összpg postabélyegekben is beküldhető. szükséges postabélyeg vagy levelező-lap mellékeltetik.' nésnél még 30 kr. bélyegilleték jár.

mitva utánvétetnek. Minták ingyen I Klnáltatik megvételre egy egé- 
és bérmentve. Gróf Teleky Arvéd szén uj, kitünőszerkezetü Tricycle 
drassói uradalmi intézősége Alsó-200 írtért (vételáia 380 frt volt). 
Fehérmegye, vasút Alvincz, posta Értekezhetni a kiadóhivatalban, 
és távirda Szerdahely.'

Négy jókarban levő gőzcséplö-

Eladás és vétel 
Bécs 1890. állami 

aranyérem. **98  
Arankamentes lóhermag.

magkereskedői módon tisztítva.
Rendkívül nagyszemü ... 58 frt „
Valamivel apróbbszemü . . 52frt garnitura teljes felszereléssel el-

Kerestetik egy 500—600 holdas 
földbirtok haszonbérletre. Aján- 

Rét és legelő felülvetésére 40 frt. adó. Tudakozódhatni B. P. jegy latok D. jegy alatt a kiadóhiva- 
: , ..... i.x..x ...z — talba intézendők.Árak zsákostól 100 kilónként szá-alatt a kiadóhivatalban

Alkalmazást keres.
A kolozs-monostori gazdasági 

tanintézetet • sikerrel végzett és 
több évi gyakorlattal bíró gazdász 
kezelő gazdatiszti állást keres. Czi- 
me P. K. jegy alatt megtudható a 
kiadóhivatalban.

Kezelő gazdatisztnek ajánlkozik 
egy a keszthelyi gazdasági tanin
tézetet végzett s 18 évi gyakorlat
tal bíró/mindenkép jeles képzett
ségű családos gazda. Szives tuda
kozódásokra Sz. J. jegy alatt tá
jékozást nyújt a kiadóhivatal.

(14-52.)

bjllogb: tósszbzf1 . g
PUSKAMÜVES ÉS MECHANIKUS KOLOZSVÁRT. ®

Alólirt társulat ezennel közhírre teszi, hogy a vezetese alatt allo;

„kolozsvári áTúraktárak és hitelbank 
4i. (5-6.) ' áruosztályáénak 
KÖZPONTI IRODAHELYISÉGÉTSimonffy István egyes váltó vágj- hegyi ekéje.

SIMONFFY ISTVÁN
i gazdasági gépgyára, vas- és fémöntödéje
ö Kolozsvárt, kültorda-utcza 48 sz
■ Elvállal kijavításra mindennemű gépeket.
B Elfogad megrendeléseket gőzgépek, gözszivattyuk, zúzógépek, malom
éi szerkezetek, kút és vízvezetékek elkészítésére.
jg| Készletet tart saját gyártmányaiból, nevezetesen egyes, kettős és há
gj rom borozdás ekék és taligák uj szerkezetű váltó- vagy hegyi ekék és boro- 
|| nákból, továbbá kézi és járgányos cséplőgépek, szelelő rosták, kukoricza-mor- 
m zsolók, szőlő-zuzók, borsajtók és több más gépekből, melyeket a nagyérdemű
B közönség becses figyelmébe ajánl. g

Készítményei jóságáért és használhatóságáért felelősséget válla) B
B Árjegyzékek kívánatra bérmentve küldetnek ' g

_ a főtéren levő Szathmáry-féle házba tette, át. _ |

. MEGBÍZÁSOK-gabonafélék — kiválóan nagyobb mennyiségű I 
vetőmagvak vásárlására és eladására, továbbá FÖLVILÁGOSITÁ- | 
SOK a a közraktári intézmény igénybe vételére ÁRÚELÖLEGEK | 
NYÚJTÁSÁRA az érvényben levő vasúti tarifák után járó ke^- i 
vezményekre és ezek mikénti használására, — valamint a| 
CSÚCSAI ERDÉSZETI ÜZLETRE vonatkozó megkeresések ide in-1 
tézendök. E

X 
X 
X X 0

g
a 
X 
X
X 
X

regale kártalanítási kötvényeket,
valamint

ilyenekre szóló és két évi kamatszelvénnyel ellátott

UTALVÁNYOKAT
a hivatalos árfolyam alapján a legmagasahb árban fizetem. t.
Egyúttal bátor vagyok figyelmeztetni, hogy az 1891. 

év folyamán a forgalomban levő 5j„-OS magyar papír- 
járadék-kötvényeknek egy részén az utolsó szelvény 
kerül beváltásra. Ennek esedékessége után csupán a szelvény
utalványok benyújtása ellenében, uj szelvény-ivek fognak 
adatni, melyeknek beszerzését készséggel közvetitem.

ZErioll37- "Victor
(18.) (12 —49) bank- és pénzváltó üzlete Kolozsvárt.

ki-

Van szerencsém a n. é. helyi és vidéki közönség b. figyelmébe ajánlani S 

feg'yTz-er- és lőpor-raktáramat,. ' S 
melyet főtér, Báró Radák-ház, hátul az udvaron minden e szakmába vágó vadá- m 
szati kellékekkel elláttam, u. m: fegyverek a legközönségesebbtől a legjobb | 
minőségig, lefoucheux és lancaster, továbbá szobafegyver,'szobapisztoly és re- I 
volverek nagy választékban ' ;

Lőporok különböző minőségben, serétek, golyók, üres és kész töltények I 
a legjutányosabb árakban s mindenkor raktáron kaphatók. }

Fegyverjavitásokat, becserélésekét, villanycsengők bevezetését, villámhári í 
tókat a legújabb szabadalom szerint eszközlök. ;

Továbbá ga) vanoplasztikai munkákat, u. m. aranyozás, ezíistö- j 
nickclczés stb a legjobb kivitelben és jutányosán tejcsitck. j

Vidéki megrendeléseket azonnal és pontosan eszközlök. í
Becses pártfogását kéri teljes tisztelettel !

(3—L>o) BALOGH JÓZSEF. ;
üuüüüüüüüüiáisoiíi  ̂tüüí tűi rüüüüüüt tüüüüí tüüüi ARri tüirüífüütiiií .

hl

lés,



96_______ ERDÉLYI GAZDA. ^-XIII. 15. szám.

-

JK

WALSERFERENCZ
első magyar gép- és tűzoltószerek gyára, harang- 

és érczöntődéje 25- o-so.)
Kolozsvárit, belmonostor-utcza 12. szám.

Ajánlja gyártmányait, mint magyar | 
különlegességet

és mindennemű 

szivatytyukban, 
tűzi- és kerti fecskendőkben.

Ajánlkozik 

köz- és magán-fürdők 
felszerelésére, 

szagmentes ürszékek 
felállítására.

Elvállal |

teljes vízvezetékek j 
és csatornázások | 

berendezését, városok, földbirtokosok és $ 
.magánzók részére, modern technikai ala- rjj? 

pon és kedvező feltételek mellett. I 
minden vizimüvi munka I 

gyors és pontos kivitelére 1
Képes árlapok és részletes költségterve- ® 
zetek kivánatra díjmentesen küldetnek. i| 

Egyetlen belföldi H
szivatytyu-gyár! |

aa^ee.—» »»«.ist

I
l

Qxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxy

UJ BANK- ÉS PÉNZVÁLTÓ-ÜZLET KOLOZSVÁRT, Ö
szerencsém a t. ez. közönség becses tudomására hozni, hogy Kolozsvárt 

bel-középutcza 10. sz. a. (Minorita-épületben) ’

FOLLY VICTOR
0^- váltótörvényszékileg bejegyzett ezég alatt 

bank- és pénzváltó-üzletet 
nyitottam a következő üzletkörökkel:

Értékpapírok, arany és ezüst pénznemek és külföldi bankjegyek 
vétele és eladása.

Kisorsolt értékpapírok és mindennemű kamatszelvények beváltása. 
Nyeremények leszámítolása és értékpapíroknak uj szelvényekkel 

való ellátása.
Utalványok kiállítása a küföldre bármely értékben. — ígérvé

nyek elárusitása.
Midőn vállalatomat a t. ez. közönség szives figyelmébe ajánlani bátor

kodom, egyszersmint kijelentem, hogy e téren való hosszas működésem, to
vábbá úgy a kolozsvári, mint a felső pénzintézetekkel fenntartott széles körű 
és előnyös összeköttetéseim azon kellemes helyzetbe hónak, hogy t. meg
bízóimnak mindenkor a legnagyobb előnyöket biztosíthatom.

‘ Értékpapírok és sorsjegyek kisorsolási utánnézését díjmentesen eszköz
löm és készséggel szolgálok minden a banküzlet körébe vágó felvilágositással

2. (15—52.) Kiváló tisztelettel FOLLY VICTOR.
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és Xíí FISCHER és HEIDLBERG 
Ú7UJ'ezelőtt Well éa Fiaclier 

csoport. vföSv vegyészeti kátrány-termékek, karbolsav kar 
Uj iparág meghonosítása, bolsaTas “ész, karbul-oleum, kőfedéllemai és 

hulladékok és mellőktermó.
nyék czélszerű értékesítése, 
nagyban termelés ős verseny
képességért.

„LOVYTUS“ FAVIASZ.

a 
<ú

faczement-tetőxéi 
GY^VRA.

Budapesten, külső soroksári-út 9607 

0 ABBÓL-OLEUM 
legolcsóbb dióbarna színű fatelitö sze 
isindelytetökre, kerítésekre ét gazdasági es 
közökre, melynek használata folytán elpus 
tithatatlan tartósságot nyer a fa, a mázolá 
akárki végezheti.

A oarbol-oleum ám:
hordókban 100—200 kgrmig.......
100 kgr. kisebb edényekben ,... 
5—10 kgr. próbaküldemény ek 

bádo szelenczében.............. s »izz ,
Ajánlja egyszersmind vörös, zöld és pala 
barna kátrány-festékét zsindelytetőlr 

mázolására
Gyártmányaikról árjegyzéket és használati utasítá

sokat Ingyen és bérmentre küldenek.

é? 17 kr
— 19 »h 44 u a 

© o 
= S 22

A hazai kertészetekben ma már kizárólag csak is ezt 
használják gyümölcsfák, rózsatövek nemesítésére, be
teg fák gyógyítására. Napon nem olvad, hidegnek, 
esőnek ellentáll, bogarak nem bántják, a fát telje

sen fedi, levegő nem hatol 
át rajta. Kapható (9.) (15—52.) 

az „I. erdélyi szab, vegyészeti 
gyárban“ és Taufler Ferencz

utódánál Kolozsvárt.
500 grammos doboz ára frt T30
300 „ „ „ „—-85
150 „ „ „ „—-45

I <
I

yii* ’

fi;

sfi

£'•

í A

. Elismerő' levelek küliettek tőül) lazái és ausztriai aazí. akaiémiák és szőlészeti 
iskolák, magái kettészeli és faiskolák által. Kitüntetve lett a bécsi, gráczí, kolozsvári 
kiállításon flicsérő-oklevéllel, a lüttichi kiállításon arany-éremmel. Aradon kiállítási éremmel.

i

Alólirt ajánlom a nagyérdemű közönségnek általam feltalált

| HERNYÓ-SZEDŐIMET
| megvételre.
jj Egy 2 meter hosszú 1 frt 20 kr., 3 méter hosszú 1 frt 80 kr., 4)méter
H hosszú 2 frt 40 kr.
II Újabban a legjobb módosítások történtek rajta. -

| 40. (5-5.) Tóth. Tózsef.
N 00*  Kérem a megrendeléseket lakásomra czimezni: Kolozsvár, Bácsi
||Í uteza 4. sz. alatt. *0®

§ 15. illetőleg'

I UTALVÁNYOKAT
| legmagasabb áron vásárol a

| Kolozsvári Kereskedelmi Bank. |

*

r
GANZ TÁRSA

VASÖNTŰ- ÉS GÉPGYÁR-RÉSZVÉNYTÁRSASÁG
BUDAPESTED.' »<>»-->

Ajánlják:
Kéregöntetü kerekek és kéregöntetü keresz

tezések. Hengerszékek kéregöntetü henge
rekkel.

Turbinák, transmissiók (erőáttételek), zsili
pek és csővezetékek.

Vasúti műhelyek, gyárak és malmok teljes 
berendezése. Különböző építési és gépészeti 
munkák.

Vasúti kocsik, fordító korongok.
Elektromos világítási berendezés nagyobb tá

volságokra is, melyek segítségével építés és 
egyéb gazdasági munkák éjnek idején is vé
gezhetők.

Gázmotorok, álló vagy fekvő, egy vagy két hen- 
gerrrel.

Nyomatott Gámán J. örök, könyvnyomdájában Kolozsvárt, belközép-utcza, Minorita-épület.


